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EGYHÁZI MECENATÚRA AZ EGRI IRGALMASRENDI KÓRHÁZBAN

Gróf Erdődy Gábor püspök rezidenciájának homlokzatát címere mellett a „Non 
sibi, sed aliis” (azaz: „Nem magának, hanem mások javára”) jelmondat ékesítette. E 
gondolat szellemében több ezer ember orvosi ellátásáról kívánt gondoskodni az egri 
főpásztor, amikor 1726-ban kórházat létesített püspöki székhelyén.1 A betegápoló 
irgalmas szerzetesrend tagjait Egerbe hívta és bőkezűen támogatta.

Az első három szerzetes (Mattheus Mayer, Thad[d]eus Kovaz és Colman[n]us 
Kakel) 1727. július 6-án érkezett Egerbe. Erdődy Gábor püspöki palotájában biztosított 
helyet a betegeknek és a szerzeteseknek, amíg a rendház és a kórház épült. A főpásztor 
1727. augusztus 27-én megáldotta a betegek termét a palotában, és a négy betegágyat 
először ő maga és kanonokjai vetették meg. Másnap, Szent Ágoston napján vették fel 
az első négy beteget. „A beszéd, s az azt követő tény a jelenvoltakat, kik rang és nem 
különbség nélkül sereglettek egybe, a könnyekig meginditotta. A Gróf Püspök meg-
mosta a betegek lábait, s maga segitette föl ágyaikba.”2

Erdődy Gábor püspök ezzel a gesztussal Jézus Krisztus példáját követte, aki az utolsó 
vacsora alkalmával megmosta tanítványai lábát. Az irgalmas szerzetesek rendalapítójáról, 
Istenes Szent Jánosról (1495–1550) feljegyezték, hogy „nagy tisztelettel és alázattal 
mosta meg a belépő szegénynek lábát és a lábfejét a szent kereszt jelével megjelölve, mély 
tisztelettel csókolta meg”.3 Egy alkalommal, mikor egy, az úton talált szegény beteg lábait 
mosta a kórházban, észrevette, hogy a lábak keresztül vannak szúrva. A sebek alapján 
Jézus Krisztust ismerte fel a betegben.4 Jézus így szólt hozzá:

1  A püspöki palota leírása: Bél Mátyás: Heves megye ismertetése 1730–1735/Matthias Bel Notitia comitatus 
Hevesiensis 1730–1735. (Szerk.): Bán Péter. Eger: Heves Megyei Levéltár 2001 (A Heves Megyei Levéltár 
forráskiadványai 8), 130–134., Sugár István: Az egri püspökök története. Budapest: Szent István Társulat 
1984, 399., Erdődy Gábor püspök már 1725 januárjában felvetette, hogy a városnak legyen egy állandó 
orvosa. Breznay Imre: Eger a XVIII. században, II. Eger: Egri Nyomda Rt. 1934, 25.

2  Prothocollum seu Actorum et Factorum Conventus Agriensis Fratrum Misericordiae ad Sanctum Josephum 
a die 8va Mensis Octobris Anno 1726. Magyar Nemzeti Levéltár Heves Vármegyei Levéltára XII‒6/29. (A 
továbbiakban MNL HVL) Kéziratos kötet, nagyrészt német és latin nyelven. Naplószerű bejegyzéseket 
és fontosabb iratok másolatait tartalmazza. (A továbbiakban: Prothocollum.) Az irgalmasrend egri 
rendházának rövid történelme 1868, Kézirat ismeretlen szerzőtől. Magyar Nemzeti Levéltár Országos 
Levéltára Irgalmas Rend Levéltára P 1258 Magyarországi Tartományfőnökség 11. doboz 6. tétel 23. 
irat. (A továbbiakban MNL OL.) Az Országos Levéltár 1950-ben vette át az irgalmasrend budai 
kórházának vezetőségétől az iratanyagot, amelyben a vidéki rendházakból is fontos iratok találhatók.

3  Luciano del Pozo: Istenes Szent János élete. Budapest: Irgalmasrend 1932, 81.
4  Pataky Nándor: A betegápoló Irgalmas-rend történeti kifejlése. I.: Istenes Szent János élete. Eger: Érseki 
Lyceum Nyomda 1868, 84–85.
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János hűséges szolgám (…). Mindazt a jót, amelyet nevemben cselekszel, nekem cselek-
szed. Én vagyok az, akit ruhával ajándékozol meg, amikor a mezíteleneket ruházod, 
én vagyok az, akinek lábát megmosod, amikor a szegények lábát mosod; én vagyok 
az, akit gyógyítasz, amikor a szegényeket és a betegeket gyógyítod. Megszámlálom 
minden léptedet és minden fáradságodat és meg fogom ezt jutalmazni; tarts ki állha-
tatosan és hűségesen és neked adom az élet koronáját, amelyet számodra készítettem.5

A szerzetesi ebédlő déli falára Lucas Huetter készítette el a refektórium Nagy-
csütörtöki lábmosást ábrázoló, nagyméretű falképét (250 x 700 cm) a lambéria fölé, 
a fal félköríves mezőjébe. A kép szignált: „Fr. Lucas Huetter S. O. S. Joanni Dei 
professus, pinxit die 10. May, anno 1760”. A szerzetesi ebédlők dekorációjának leg-
gyakoribb témája az utolsó vacsora, de az ábrázolásokon általában nem a lábmosás, 
hanem a közös étkezés, az Eucharisztia megalapítása látható. A betegápoló irgalmas 
szerzetesek életében a betegek alázatos szolgálatára és az Istenes Szent János életében 
történt csodára utal a déli fal lunettáját elfoglaló falkép, melyen Jézus megmossa 
Szent Péter apostol lábát.

Az egri rendház pénztári naplójában szerepel, hogy az első négy betegágyra a püspök 
1000-1000 forint alapítványt adott.6 1728. január 4-től még egy szobát kaptak az irgal-
masok a kórház céljaira a püspöki palotában. Az ágyalapítványok száma folyamatosan 
növekedett tovább, az adományozók nevét és a dátumokat a szerzetesek gondosan 
feljegyezték.7

Erdődy Gábor püspök 1728. február 3-án kelt adománylevelében arról rendelke-
zett, hogy átengedi a Nagytályán, Szikszón, valamint Kerecsenden lévő fácánosaiban 
felállított méhkasok jövedelmét a kórháznak. Az adománylevél szerint ekkor már 
épült a konvent déli traktusa, amelyben megkezdték a gyógyszertár berendezését.8

5  Pozo, 98. Jézus szavai az utolsó ítéletről szóló tanításra utalnak, amikor majd az irgalmasság testi 
cselekedeteit kérik számon (Mt 25, 31–45).

6  Pénztári napló MNL HVL XII‒6/1. Az ágyakat Szent Kozma és Damján, Szent József, Szent Miklós 
püspök, valamint Szent „Gerhard”, vagyis Gellért vértanú püspök tiszteletére alapította és minden 
szükségessel ellátta. Példáját más nagylelkű adományozók is követték. 1727. szeptember 6-án Handler 
György Ignác egri kanonok Szent György mártír, majd október 8-án gróf Pálffy Miklós nádor Nepo-
muki Szent János tiszteletére tett ágyalapítványt.

7  Prothocollum MNL HVL XII‒6/29. 1728. január 28-án Mikussovics Ferenc mezőtárkányi plébános 
Xavéri Szent Ferenc tiszteletére alapított egy betegágyat. Január 31-én Erdődy Gábor püspök megál-
dotta a palotájában lévő rendházat Szent József, Istenes Szent János és Szent Donát tiszteletére. Gróf 
Koháry István országbíró Szent Rókus, Rozália és Sebestyén tiszteletére három betegágyat alapított 
1000-1000 forinttal 1728. június 19-én. Az ágyalapítványokról további forrás: Fundationales lectica-
rum apud Fratres Misericordiae Agrienses. Egri Főegyházmegyei Levéltár, Archivum Vetus. 460. (A 
továbbiakban EFL.)

8  Az eredeti adománylevél. MNL HVL XII‒6/44/8., Ringelhann Béla: Az egri megyei kórház. In: 
Az egri múzeum évkönyve 4 (1966), 192.
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1728. december 27-én, Szent János apostol és evangélista (az egri egyházmegye 
védőszentje) ünnepén trombitaszóval, dobpergéssel, díszes menetben, püspöki foga-
tokon szállították át a betegeket ‒ számuk ekkor már tíz volt ‒ a püspöki palotából 
az újonnan felépült kórházba, miután a székesegyházban Erdődy Gábor püspök 
beszédében méltatta az irgalmasrend hivatását. A kórház előtt a püspök átadta a tar-
tományfőnöknek az épület kulcsát.9 Az alapító püspök emlékét kőből faragott címere 
is őrzi az épületegyüttes déli szárnyának háromtengelyes homlokzatán. A címer alatt 
egykor félköríves záródású bejárati ajtó volt.

Erdődy Gábor egri püspök címere a kórház épületének homlokzatán.

A déli szárny emeleti szobáiba költöztek be a rendtagok: nyolc betegápoló testvér 
és két pap. Ez az épületrész készült el elsőnek, a földszintjén a patikával. Majd a nyugati 
szárny következett: itt voltak a gazdasági célú helyiségek, a konyha és a betegszoba, 
latinul „infirmaria”. A kórházba a püspök 60 forint értékben vásárolt orvosi eszkö-
zöket, a patika felszerelésére 700 forintot adott. A vármegye 200, Eger városa pedig 
100 forinttal támogatta a patikát.10 A kórház és a szerzetesek jövedelme elsősorban 
az ágyalapítványok évi kamataiból és a gyógyszertár bevételéből származott, emellett 
adományokat kaptak és alamizsnát kéregettek.11

Erdődy Gábor püspök részére több szoba, egy lakosztály volt fenntartva az egri irgal-
masoknál. A lakosztályba 1729 decemberében helyezték el a kályhákat. A berendezést 

9  Prothocollum MNL HVL XII‒6/29., Szmrecsányi Miklós: Az egri irgalmasrendiek templomának 
és kórházának kétszázados évfordulóján. In: Egri Népújság 1928. április 8., 2.

10  Prothocollum MNL HVL XII‒6/29.
11  A bevételeket és a kiadásokat gondosan feljegyezték a pénztári naplókban. MNL HVL XII‒6/1. és 

MNL HVL XII‒6/2.



72

KATOLIKUS HITÉLET ÉS FŐPAPI MECENATÚRA A 18. SZÁZADI MAGYARORSZÁGON

feltehetőleg teljes egészében a püspök finanszírozta, mert a kályhák kifizetése is a püs-
pökség kiadásai között szerepel.12

Hogy megmutassa, nemcsak alapítója a kolostornak, hanem ki fog tűnni a betegek ápo-
lójaként is, a kórházon belül a saját használatára annyi helyiséget építtetett, amennyi 
szükséges volt, egyet előszobának, lakószobának szintén egyet és ugyanannyi hálószobát 
magának és a személyzetének, hogy időnként majd ott lakjon.13

1739-ben VI. Károly császár (III. 
Károly magyar király) portréját ajándé-
kozta az  alapító a  kolostornak. Erdődy 
Gábor püspök 1000 tallért fizetett a fest-
ményért, amely az új lépcsőházban kapott 
helyet.14 Az 1961-ben, az irgalmasrendiek 
templomának bezáratásakor felvett leltár 
alapján az egri érsekségre került a nagymé-
retű (240 x 180 cm) olajkép.15 Az uralkodó 
az Aranygyapjas rend jelvényét viseli, mel-
lette egy asztalon, díszpárnán korona, jogar 
és országalma. Az egri irgalmasok kórházá-
nak 1726. október 8-án kelt alapítólevelét 
és a kiváltságlevelét VI. Károly német-római 
császár 1727. május 29-én írta alá és erősí-
tette meg pecsétjével Laxenburgban.16 

12  Circa Aedificium Erogatio Reverendorum Fratrum Misericor. (…) Pro Anno 1729. MNL HVL 
XII‒3/e 196.

13  Bél, 131., Erdődy Gábor 1728-ban az irgalmasok pozsonyi rendházában tartózkodott. 1728. októ-
ber 24. „Őexcell[entiája] Gróf Erdődy Gábor Antal egri püspök az uj rendházba az egész udvarával 
beköltözött. És miután minden ugy rendbe hozatott, hogy a rendtársak az uj rendházban lakhatnak, 
Őexcell[entiája] az egri püspöknek méltóztatott Szt. Katalin ünnepén november 25én […] az o.gy.en 
[országgyűlésen] jelenlevő összes mágnásokkal az előkelő asszonyokkal együtt felségesen megvendé-
gelni.” „1728 november 28 mint Istenes Szt. János tetemének átvitele ünnepén […], a fönt említett egri 
püspök ezen a napon ismételten 30 személyt felsegesen megvendégelt.” A pozsonyi irgalmas rendház 
Historia Domusa (1672–1809) MNL OL Irgalmas Rend Levéltára, Magyarországi Tartományfőnökség 
Iratgyűjteménye, Pozsonyi Rendház P 1259 1/1/2. kötet (magyar nyelvű).

14  Prothocollum MNL HVL XII‒6/29., Buzási Enikő szerint a bécsi Johann Gottfried Auerbach festette 
meg az uralkodó portréját. Jávor Anna: Johann Lucas Kracker: Egy késő barokk festő Közép-Európában. 
Budapest: Enciklopédia 2004, 106.

15  Az egri Szent József /volt irgalmasrendi/ kápolna leltára, 1961. február 13–15. EFL Irgalmasrendi iratok.
16  MNL HVL XII‒6/44/8. Az eredeti, az uralkodó pecsétjével ellátott irat. Másolata: MNL OL Irgalmas 

Rend Levéltára P 1258 Magyarországi Tartományfőnökség 11. doboz 6. tétel 5. irat. 

Johann Gottfried Auerbach: VI./III. Károly 
császár-király portréja. Olaj, vászon.
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III. Károly király rendelkezése az egri irgalmasok alapítólevelének jóváhagyásáról. 1727. május 29. 
(Lelőhelye: Magyar Nemzeti Levéltár Heves Vármegyei Levéltára: XII.6/44/8.)

A rendi szabályzat előírta, hogy a házfőnök vezetésével a szerzetesek együtt 
imádkozzanak a rendház és a kórház alapítóiért, a rend élő és elhunyt jótevőiért, 
kiváltképpen pedig az adott konvent és kórház jótevőiért.17 A bécsi irgalmas rend-
ház ebédlőjének rövidebbik falán az utolsó vacsorát ábrázoló festmény két oldalán 
az uralkodó, Mária Terézia és férje, Lotaringiai Ferenc portréja kapott helyet. Johann 
Cymbal alkotásai 1763-ban készültek, és ebben az évben fedték be körben a refek-
tórium falait egy tölgyfából készült lambériával.18 II. József és I. Ferenc portréi is 
láthatóak a bécsi refektóriumban.

Erdődy Gábor püspök 1744-ben hunyt el. Az egri irgalmasok Prothocolluma 
szerint 1753-ban öt, meglehetősen nagy festményt készített Lucas Huetter testvér 
Androvics Miklós egri kanonok („opitulante Benignissimo Benefactore”) költségén: 
1. Istenes Szent János képét, 2. Szent József képét, 3. az elhunyt alapító, Erdődy Gábor 

17  Die Regel des heiligen Vaters Augustini Nebst denen Satzungen des Ordens des heiligen Joannis De Deo, 
Welche, von Ihro Päbstlichen Heiligkeit Paulo V. approbiret worden, Und welchen einige Anmerkungen 
beygefüget sind ...; Mit angehängten Päbstlichen Decretis, Zum Gebrauche des ermeldeten Ordens aus 
der Welschen Sprache, nach der Edition von 1718. so in der Buchdruckerey der heiligen Apostolischen 
Cammer zu Rom gedrucket worden, anitzo in das Teutsche übersetzet /Unter dem Provincialat Adm. 
Rev. P. Leonis Kurz, Provinciæ S. Michaelis Archangeli p. t. Commissarii ac Visitatoris Generalis, nec 
non Provincialis. Wien: J. L. v. Ghelen. 1757, 33., 249–252.

18  Friedrich Läufer: Die Barmherzigen Brüder: ein Buch über Entstehen, Werden und Wirken des Ordens 
der Barmherzigen Brüder. Wien: Provinzialat der Barmherzigen Brüder 1931, 47.
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Antal püspök portréját, 4. Gróf Barkóczy Ferenc püspök portréját, 5. „Jótevőnk”, 
Androvics Miklós egri kanonok portréját.19

Huetter Lukács 1753-ban készült festményén (kerettel együtt 166 x 130 cm) 
Erdődy Gábor püspök egy karosszékben ül, drágaköves püspöki mellkeresztet és gyű-
rűt visel. Csipkés karingét részletgazdagon ábrázolta a festő. A püspök mögötti teret 
függöny tölti ki, a bal oldalon egy váza, amelynek felirata: NON EST MORTALE 
QUOD OPTO. (= Nem a mulandó dolgok után vágyakozom.) Ez volt Erdődy Gábor 
jelmondata. A háttérben az egri irgalmasok épületegyüttese, a minaret és a régi Szent 
József-templom látható. A festmény jelenleg az Egri Főegyházmegye tulajdonában van.

Huetter Lukács: Gróf Erdődy Gábor egri püspök arcképe.  
A kép hátterében az egri irgalmasok épületegyüttese látható. Olaj, vászon.

Erdődy Gábor portréján az egri kórház északi szárnya is látható, amely 1748-ra 
készült el. Mivel az Eger-patak felőli, nyugati szárnyban elhelyezett betegszoba falai 
nedvesedtek, ezért egy északi szárny építését kezdték el 1746. április 4-én.20 1747-ben 

19  Prothocollum MNL HVL XII‒6/29.
20  Ringelhann, 192.
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beboltozták, és 1748-ban Barkóczy Ferenc püspök és az egri káptalan adományából 
egy új, 24 ágyas betegszobát rendeztek itt be.21

A rendi konstitúció előírta a külön betegszobát a papok és a szerzetesek számára. 
Az egri irgalmasoknál volt egy ún. „Extra” szoba három betegággyal. A Prothocollum-
ban feljegyezték, hogy az első betegágyat 1751. március 19-én – Szent József ünnepén 

– helyezték el a szobában. Barkóczy Ferenc püspök a védőszentje, Szeráfi Szent Ferenc 
tiszteletére alapította meg pénzadományával ezt az ágyat. A második betegágyat 
1756. január 17-én Püspöky András, az egri székesegyház olvasókanonokja alapí-
totta, a harmadik ágyra pedig báró Perényi Imre tett ágyalapítványt nyolc hónappal 
később. A papokat és a szerzeteseket helyezték el ebben a szobában, de a fennmaradt 
iratokból kiolvasható, hogy az előkelőbb, rangosabb betegeket is itt, a többi betegtől 
elkülönítve ápolták.22

Georg Tobenz: Utolsó vacsora (1751) Olaj, vászon.

1751-ben egy új, nagy, félkör formájú, utolsó vacsorát ábrázoló kép került 
a refektóriumba, amelyet Androvics Miklós egri kanonok Bécsben készíttetett 

„Johann Georg Thobentz” úrral. 100 forintot fizetett neki a festményért, az ezen 
felüli költséget a festő a konvent iránti szívességből elengedte.23 A 642 cm széles, 
középen 228 cm magas festmény a helyiség északi falán volt. A vászonra, vörös-
bólusz alapozásra festett olajképet eredetileg vakkeretre feszítették. Aranyozott, 
faragott rátétekkel ékesített keretbe helyezve rögzítették az északi falra. A kép jobb 
alsó sarkában olvasható szignatúra: „Georg Tobencz 1753. Bécsben” nyilvánvalóan 

21  Prothocollum MNL HVL XII‒6/29., Az építkezést a Kamara és a megye is támogatta. Voit Pál: Eger 
város műemlékei. In: Heves megye műemlékei, II. (Szerk.): Dercsényi Dezső/Voit Pál. Budapest: 
Akadémiai 1972 (Magyarország műemléki topográfiája 8), 384.

22  Prothocollum MNL HVL XII‒6/29., Protocollisticus infirmorum … MNL HVL XII‒6/12. és MNL 
HVL XII‒6/13.

23  Prothocollum MNL HVL XII‒6/29.
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nem eredeti. 1961-ben a restaurátorok megállapították, hogy a szignót „a legutolsó 
restauráláskor festették a lakkréteg felületére”.24

A kép az apostolok áldozását ábrázolja az utolsó vacsorán. A pannó egy tehetséges 
és jól képzett művész alkotása. Virtuóz módon alkalmazkodott a félköríves formá-
tumhoz, gyakorlott kézzel oldotta meg a kompozíciót. Az apostolok mindegyikét 
egyéniségként mutatja be, kifejező gesztusokat alkalmazott. A kép alkotója, Johann 
Georg Tobenz „Hoftheatralmaler” 1714-ben született, és a bécsi Képzőművészeti 
Akadémián tanult 1728-tól 1733-ig.25 

1753 márciusában márványozta a refektórium lambériáját és az összes ablaktáb-
lát „szent rendünk festője”, Luca Huetter. Androvics Miklós egri kanonok adománya 
biztosította az összes festéket és egyéb szükséges anyagokat. Ekkor említették először 
Huetter nevét az egri rendház fennmaradt irataiban. Nem tudni, honnan érkezett 
Egerbe, de feltételezhető, hogy már képzett festőként került a Szent József-konventbe. 
Androvics Miklós 1753. május 1-jén a pénztárkönyv szerint 70 forintot fizetett a „festő 
Luca testvérnek” a festésért.26

Androvics Miklós (1715–1777) 1746-tól kanonok, Barkóczy Ferenc püspök cere-
móniamestere, 1752-től 1761-ig az egri szeminárium prefektusa, majd 1770-től egervári 
prépost (kisprépost) volt. Bőkezűen támogatta az irgalmasokat, a Prothocollumban 

„legkedvesebb jótevőnek” nevezik. Egri palotájának festészeti díszítésén Huetter, majd 
később Johann Lucas Kracker is dolgozott. Ebben az épületben (egykor Káptalan 
utca, ma Kossuth Lajos utca 4.) kapott helyet 224 kötetből álló könyvtára, melynek 
fennmaradt a könyvjegyzéke.27

1765-ben egy lavabót helyeztek el a refektórium déli falára, a Nagycsütörtöki 
lábmosást ábrázoló falkép alá. A Prothocollumban „fein Erlauerischen Marmel 
Stein”-nek nevezett anyag felsőtárkányi szürke márvány. Gróf Barkóczy Ferenc egri 

24  Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Tervtár: 8839. számú irat 3‒4. 1961-ben Prudzik József és Lenke 
István restaurátorok „a konzervált képet a viasz-gyantával átitatott farostlemezre meleg vasalással” 
rögzítették. „A képre vezetett magyar névaláírás idegen kéztől való, hibás évszámmal.” Szmrecsányi 
Miklós: A barátréti nazarénusok és a Mater boni consilii kegyképe. In: Egri Egyházmegyei Közlöny 
65/3 (1933), 45. (2. jegyzet.)

25  Szmrecsányi Miklós: Eger művészetéről: tanulmányok és jegyzetek a hazai barokk történetéhez. 
Budapest: Stephaneum Nyomda 1937, 49. (25. jegyzet). Dr. Fleischer Gyula anyakönyvi közlésére 
hivatkozik. Voit Pál: Mesterek adattára. In: Heves megye műemlékei, I. (Szerk.): Dercsényi Dezső/
Voit Pál. Budapest: Akadémiai 1969 (Magyarország műemléki topográfiája 7), 412.

26  Pénztári napló MNL HVL XII‒6/1., Prothocollum MNL HVL XII‒6/29., Foltinyi János morva 
származásúnak tartja Huetter Lukácsot, az adat forrását azonban nem tünteti fel. Foltinyi János: 
Adalékok a magyar képzőművészek sorozatához. In: Századok 8 (1874), 425.

27  Szmrecsányi, 85., Bitskey István: Androvics Miklós egri kanonok könyvtára 1777-ben. In: Magyar 
Könyvszemle 90/3–4 (1974), 325–331., Könyvtára alapján Bitskey István „tág látókörű, minden új 
iránt fogékony” személyiségnek tartja Androvics Miklóst. Bitskey István: Püspökök, írók, könyvtárak. 
Egri főpapok irodalmi mecenatúrája a barokk korban. Eger: Heves Megyei Múzeumi Szervezet 1997 
(Studia Agriensia 16), 102–105.
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püspök megrendelésére kezdték el a munkát, és a konvent költségén fejezték be.28 
A márványfülke keretét felül egykor Barkóczy Ferenc egri püspök faragott címere 
díszítette. Ma már sajnos nincs ott, archív fotókon azonban jól látható.

Carlo Adami: Lavabo (1765) Márvány. (A fénykép 1966-ban készült.  
Lelőhelye: Eger, Dobó István Vármúzeum Fotótára. Leltári szám: 14.621.)

Eszterházy Károly püspök 1763-ban jelezte a bécsi udvarnak, hogy az egri egye-
tem létesítésére vonatkozó terveiben orvosi fakultás is szerepel: „ha Felségednek leg-
magasabb elhatározása folytán biztosítva lesz az Egyetemnek Egerben való felállítása, 
arra fogok törekedni, hogy az orvostudomány tanításának behozatalához szükséges 
alapokat is megszerezzem.”29

Markhot Ferenc 1767 decemberében részletesen ismertette az orvosi iskola ter-
vét Eszterházy Károly püspökhöz írt levelében. Ekkoriban az egri egyetemnek szánt 
líceumi épület még nem készült el.

28  Prothocollum MNL HVL XII‒6/29., A püspök 1765. június 18-án Pozsonyban elhunyt. Sugár Ist-
ván: Az egri püspökök története. Budapest: Szent István Társulat 1984, 421., A lavabo reprodukcióját 
közli: Szmrecsányi (1937), 19. kép.

29  A levél 1763. október 11-én kelt. Idézi: Ringelhann Béla: Az első magyar orvosi iskola. In: Orvosok 
Lapja 1948/15, 505.
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Tanulmányi rend:
Kollégiumok, vagyis nyilvános előadások tartassanak egyelőre az Irgalmasrendieknél 
az iskola alkalmas válogatott növendékei számára, míg az Egyetem épülete, mely 
az alapokon már túljutott, felépül. Ez a hely azért is alkalmas, mert minden ana-
tómiai, kémiai és botanikai segédeszköz rendelkezésemre áll és a Kórház az én 
vezetésem alatt áll.30

Az első magyar orvosi iskola, az egri Schola Medicinalis 1769. november 5-én 
nyílt meg. Berendezéséről a fent idézett levélen kívül csak annyit lehet tudni, hogy 
Molcz Fülöp egri asztalosmester 1769-ben a püspöki anyagraktárból kapott deszkák 
felhasználásával készített padokat a kórház tantermébe az orvostanhallgatók számára. 
Mind a padok, mind a teremben felállított kerek kályha költségeit Eszterházy Károly 
püspök fizette. Az első tanévben tíz hallgatója volt.31 Az orvosok képzésének gyakor-
lati, mai szakkifejezéssel tulajdonképpen klinikai alapokra helyezésével az egri Schola 
Medicinalis sok nagymúltú európai egyetemnél modernebb volt, megelőzte azokat.32

Az egri orvosi iskola 1775-ben megszűnt, de Markhot Ferenc tovább folytatta 
az oktatást: sebészek és szülésznők, bábák képzésével foglalkozott. Markhot Ferenc 
1790 őszén ismét megpróbált életet lehelni az egri orvosi iskolába. Beadványokat 
fogalmazott meg, érveket sorakoztatott fel, hogy miért Eger városa a legalkalmasabb 
hely a második magyarországi orvosi fakultás számára: az orvosok gyakorlati képzé-
sére lehetőség lenne az irgalmasok kórházában, a gyógyszertan és a kémiai ismeretek 
elsajátításához az irgalmasok patikája nagy segítséget nyújthatna.33

30  Idézi: Ringelhann (1948), 506., Protocollum dioecesanum 1768–1769. EFL Archivum Vetus. 3513. 
Az eredeti, latin nyelvű szöveget közli Udvardy László: Az egri Érseki Joglíceum története 1740–1896. 
Eger: Az Érseki Líceum Könyvnyomdája 1898, 42–45.

31  Voit (1972), 385.
32  Ringelhann (1948), 508.
33  ringelhann Béla/Soós Imre: Az Egri Megyei Kórház elődeinek vázlatos története 1726–1950. 

In: Emlékkönyv. Az egri megyei kórház fennállásának 10. évfordulójára. (Szerk.): ringelhann Béla. 
Eger: [k.n.] 1960 (A Heves Megyei Tanács Korházának közleményei), 18–19.


